

# 清朗净网,如何健全网络生态治理长效机制?

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》对“健全网络综合治理体系”作出系统部署,其中专门提出“加强网络空间法治建设,健全网络生态治理长效机制,健全未成年人网络保护工作体系”。

网络空间是亿万民众共同的精神家园,网络空间天朗气清、生态良好是广大网民的共同期待。近年来,我国全面推进网络法治建设,系统施策营造综合治理新生态,持续开展“清朗”系列专项行动,加强未成年人网络保护,深化网络举报和辟谣工作,不断优

化社会协同治理的制度机制,凝聚网络治理强大合力,网络空间生态环境日益清朗。

“我国出台了网络安全法、数据安全法、个人信息保护法、《网络信息内容生态治理规定》等法律法规和管理规定,完成了网络法律体系的基本构建。”中国社会科学院法学研究所网络与信息法研究室副主任周辉说。

中央网信办有关负责人表示,近年来,针对网络生态顽瘴痼疾,网信部门出重拳、亮利剑,更加注重专项整治的实效性、治理方式的针对性和机制建设的长效性,深入推进网络生态治

理。组织开展专项整治回头看工作,探索加强治理效果跟踪评估,以督导问效巩固整治的成果;建立涉企侵权信息处置协同联动机制,维护企业和企业家的合法权益;形成覆盖重点领域的跨平台预警机制,及时化解网络暴力风险。各项长效机制不断健全,治理效能持续提升。

当前,以互联网为代表的信息技术日新月异,引领了社会生产新变革,创造了人类生活新空间,拓展了国家治理新领域。与此同时,互联网在快速发展的过程中也面临一系列新课题,新技术新应用层出不穷,网络法治建设面临新

形势新挑战,网络空间还存在一些侵害人民群众合法权益的问题。

中央网信办有关负责人表示,在持续巩固前期工作成效的基础上,将聚焦群众关切,强化预警预防,注重协同联动,压实平台主体责任,着力破解难点问题,不断健全网络生态治理长效机制,积极营造更加清朗的网络生态。

周辉认为,健全网络综合治理体系,还需持续提升网络生态治理法治化水平。

“一方面,健全网络管理法律法规,聚焦人工智能、数字经济、网络数据安全、反对网络暴力等重点领域和技术发展前沿领域,加快立法步伐,适时将管网治网的有效做法、成功经验转化为制度规范,使互联网始终在法治轨道上健康运行。”周辉说,同时,也要提升各主体法治意识,更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的作用,提升运用法治思维和法治方式实施网络生态治理的能力。

(新华社北京8月7日电 记者王思北)

增长6.2% 前7个月进出口规模创历史同期新高

据新华社北京8月7日电 海关总署7日发布数据:2024年前7个月,我国货物贸易进出口总值24.83万亿元,同比增长6.2%。其中7月当月进出口3.68万亿元,同比增长6.5%,月度增速连续4个月保持在5%以上。

海关总署统计分析司司长吕大良表示,今年以来,我国经济运行总体平稳、稳中有进,外贸保持稳中向好态势。前7个月,我国进出口规模创历史同期新高,7月当月进出口同比、环比均增长。

## 440个药品通过2024年国家医保药品目录初审

据新华社北京8月7日电 (记者彭韵佳)国家医保局7日对2024年国家医保药品目录初步形式审查结果进行公示,2024年7月1日9时至7月14日17时,共收到企业申报信息626份,涉及药品574个。经审核,440个药品通过初步形式审查。与2023年相比,申报药品数量有所增加。

此次公示时间截至8月13日,国家医保局将根据公示期间收到的反馈意见,进一步核实相关信息,确定最终通过形式审查的药品名单,向社会公布,并推进专家评审、谈判竞价等后续工作。

## 公安机关依法打击涉体育领域“饭圈”违法犯罪行为

新华社北京8月7日电 公安机关网安部门高度重视“饭圈”乱象,积极会同有关部门依法严厉打击相关违法犯罪行为。巴黎奥运会开幕以来,网安部门密切关注涉巴黎奥运会相关动态,切实加强针对性工作措施。8月3日晚,奥运会乒乓球女单决赛中,部分网民发布攻击诋毁言论,其中,某网民8月4日2时12分发帖诋毁相关运动员和教练员,造成恶劣社会影响。

公安部网安局对此高度重视,迅速开展工作部署北京公安机关网安部门对其核查调查、依法处置。北京公安机关立即行动,于8月6日将犯罪嫌疑人贺某(女,29岁)抓获归案,其在网上发泄情绪,发表诋毁相关运动员和教练员的言论供认不讳。北京公安机关已依法将其刑事拘留,案件正在进一步侦办中。

公安机关网安部门将加强分析研判,强化工作举措,依法严厉打击涉体育领域“饭圈”乱象,同时提醒广大网民,网络不是法外之地,请文明观赛,尊重教练员、运动员、裁判员,不传播谣言信息,不攻击诋毁他人,共同维护参赛人员合法权益和良好网络环境。

### 新华调查

所谓的“宽带工作人员”来家中免费升级网络或维修设备,却让固定电话成为电信网络诈骗的“渠道”,不少老人浑然不觉……

近期,天津等多地破获诈骗团伙以到家中维修宽带网络为由安装“黑盒子”的案件。警方提醒,广大群众要提高警惕,避免被不法分子利用。

### 家中多了一个闪烁信号的“黑盒子”

天津市公安局北辰分局近期获得线索,辖区内一小区住户的固定电话涉及多起电信网络诈骗案件。联通公司某业务网点负责人也找到公安机关,表示他们在工作中同样发现该固定电话存在异常,已办理停机等待核实情况。

办案民警经调查,发现机主是一名年过八旬的老人,家中另雇有一名保姆,二人均不具备作案条件。老人回忆,一周前,有一名自称“宽带工作人员”的男子来电,称要入户升级宽带线路,如不参与调试,家中的固定电话就不能使用了。

随后,假冒的“工作人员”来到老人家中,进行了20分钟左右的调试,并称线路升级需要等待一周,固定电话暂时不能使用,一周后他再来维护。让老人没想到的是,家中的固定电话已变为电信网络诈骗的工具。

记者调查发现,这并非个案。天津市公安局刑侦总队七支队三大队大

## “黑盒子”里的秘密:警惕免费“机顶盒”成诈骗工具



VOIP语音网关设备。(新华社发 受访者供图)

队长李玉国介绍,近期天津市已有数起案件立案。今年以来,北京、广东、山东等地也发生多起相关案件。

办案民警介绍,这些居民家中的固定电话终端多了一个闪烁着信号的“黑盒子”,这就是运行中的VOIP语音网关,可将境外网络信号转化为本地固话信号。部分被安装“黑盒子”的用户,误认为这就是普通的“机顶盒”。

一些不法分子利用这一特点,给境外诈骗来电披上一层国内号码的“外衣”,以提升诈骗成功率,每小时可拨打数千个电话。同时,通过远程控制异地设备,实现了人机分离,具有较强的隐蔽性和欺骗性。

### 网络招募“工作人员”,安装对象有针对性

“此类诈骗团伙组织化极强,作案行为隐蔽,且针对特定人群。”天津市公安局刑侦总队四支队三大队副大队长李嘉璐说,“他们的安装目标主要是老年人家庭或小旅馆。这些场所的特点是固定电话安装时间较久,且使用频率较低。”

经审讯发现,在天津市北辰区作案的犯罪嫌疑人,通过求职网站找到相关“工作”。嫌疑人交代,不久前,他通过网络应聘了一份“安装设备”的工作,“上级”将假冒宽带公司员工的工牌、要安装的“黑盒子”邮寄给他,线上

### 提升防范意识

近年来,电信网络诈骗分子为方便作案、转移赃款、逃避打击,需要大

量掩盖诈骗行为的“通道”,其中不仅有“黑盒子”,也有个人电话卡、银行卡及相关信息,并衍生出推广引流等涉诈黑灰产,通过多种手段诱导群众“协助”完成诈骗犯罪。警方提示,应注意识别诈骗手段。

首先,提升防范意识,对“上门人员”要进行充分的身份核实。受访人士认为,此类诈骗行为容易盯上老年人等群体,是因为部分老年人不了解如何判定“上门人员”身份。应继续加强反诈宣传力度,进一步增强群众的防骗意识和识别能力。李嘉璐介绍,通常电信网络诈骗会包括“人物未知、线上沟通、利诱或威胁”等要素,当遇到这些要素时,必须提高警惕。

其次,强化技术反制,进一步提升潜在受害群众的发现能力。近年来,我国各地不断建立预警劝阻等机制,提升预警信息监测能力。针对此类将“黑盒子”安装进百姓家庭的案件,应进一步提升技术防范能力,及时排查固定电话等风险,并对百姓进行有效提醒。

此外,也要强化平台责任,对不法分子通过招聘网站等招募“下家”行为进行严厉打击。平台应进一步完善招聘信息发布流程,对招聘企业资料的真实性、合法性进行严格审核和动态把关。尤其是对一些资质存疑、薪资过高的公司招聘进行复核,如发现违法违规问题应做好用户风险提示提醒。

(新华社天津8月7日电 记者白佳丽 隋福毅 黄江林)

广告·热线:66810888

主流媒体 权威发布 地址:海口市金盘路30号 电话:0898-66810888 周六、周日照常办理业务 欢迎在海南日报刊登广告

### 公告

尊敬的客户: 为了提供更优质的服务,我公司将于2024年8月13日凌晨02:00—05:00对儋州人民区域网络系统进行优化。届时,儋州人民区域宽带上网、IPTV、固话语音、互联网专线、VPN专线使用将受影响中90分钟。不便之处,敬请谅解。详情请咨询客户服务热线10000。

中国电信股份有限公司海南分公司 2024年8月1日

### 公告

尊敬的中国电信客户: 丘海延长线金盛达段积水点改造项目是今年市政重点工程,为配合好管网设施建设,按照市政管理通知要求将对丘海延长线金盛达段进行积水改造拓宽。因丘海延长线金盛达段进行积水改造拓宽建设将导致我司金盘0115光交及部分线路影响,为确保通信线路畅通及安全。为配合好该项目建设,按照项目部来函要求,我公司将于2024年8月10日凌晨01:00—07:00在丘海大道金盛达大门进行光交及光缆割接迁移。届时,丘海大道、金盛达、椰海大道等地区的用户会受到影响。如割接后第二天上午08:00后您的电话和宽带业务仍不能正常使用,请直接与以下人员联系,我们将第一时间为您修复,不便之处,敬请谅解!

施工队长:何敦清18976980555  
项目负责人:吴英军13379822617

中国电信股份有限公司海口分公司 2024年8月6日

### 公告

尊敬的客户: 为了提供更优质的服务,我公司将对海口潭潭接入网机房、潭潭镇、潭潭美万村、潭潭万潭、新坡卜太、潭潭龙合村、潭潭群修、潭潭儒和村、潭潭儒香、潭潭儒张村、潭潭西街、潭潭东潭、永兴松村基站等咸东、咸凉、潭潭、东潭、潭潭、群力小学、潭潭中学教育网等周边地区网络系统进行优化。届时,系统优化地区的部分ITV、上网、语音、手机、专线等业务使用将受影响。具体情况如下:

2024年8月16日凌晨01:00—06:00对海口潭潭接入网机房、潭潭镇、潭潭美万村、潭潭万潭、新坡卜太、潭潭龙合村、潭潭群修、潭潭儒和村、潭潭儒香、潭潭儒张村、潭潭西街、潭潭东潭、永兴松村基站等咸东、咸凉、潭潭、东潭、潭潭、群力小学、潭潭中学教育网区域网络系统进行优化。

不便之处,敬请谅解。详情请咨询客户服务热线10000。

中国电信股份有限公司海南分公司 2024年8月6日

### 公告

尊敬的客户: 为了提供更优质的服务,我公司将对海口狮子岭工业区、秀英金盘开发区、美安科技城等区域及周边地区网络系统进行优化。届时,系统优化地区的部分ITV、上网、语音、手机、广告专线等业务使用将受影响。具体情况如下:

2024年8月13日凌晨00:00—06:00对狮子岭工业区等区域网络系统进行优化。

不便之处,敬请谅解。详情请咨询客户服务热线10000。

中国电信股份有限公司海南分公司 2024年8月6日

### 公示

定安县红砖厂26.92亩土地被定安县政府纳入征收范围内,征地补偿款共计1166211元,作为收回26.92亩国有土地使用权补偿款。定安县红砖厂已制定分配方案,按现有职工61人进行分配,每人平均分配应得19118元。具体名单如下:

王声吉、王梅、王荣英、王来荣、王春云、王明道、王春田、毛朝章、朱爱梅、汤爱妹、何维灼、何贤志、何桂娃、何世雄、许振梧、吴怀平、吴淑嫫、林明祥、林彬、周昌福、周乃平、陈明亚、陈琼道、陈义兴、陈光武、陈明望、陈健全、陈法胜、陈朝全、陈光玉、胡仲英、胡春英、郑大伍、郑大学、郑大琼、郑大春、郑大进、郑大桐、郑大明、郑丽梅、郑丽英、郑敦元、郑敦秀、壮昌雄、符贤跃、符茂发、符定业、梁安香、梁爱琼、黄庆传、黄宛平、黄龙彦、黄龙兴、黄亚才、黄选英、黄宝华、黄晓美、曾桂英、程爱香、谢传爱、谢玉旧。特此公示。

定安县红砖厂 2024年8月7日

### 《春晖园A04地块项目》规划设计方案变更公示

根据项目建设工程实施需要,拟对“春晖园A04地块项目”规划设计方案进行变更。为广泛征求相关利益人和公众的意见,现对调整后的方案按程序进行公示。1.公示时间:7个工作日(2024年8月8日至2024年8月16日)。2.公示地点:海口市人民政府门户网站(http://www.haikou.gov.cn/)、海口江东新区管理局官网(http://jdxq.haikou.gov.cn/)、海南日报、海口日报、拟建项目现场。3.公示意见反馈方式:(1)电子邮件请发送至:hksjdgj@163.com;(2)书面意见邮寄到海口市美兰区江东大道202号,海口江东新区管理局规划统筹部,邮政编码:571127;(3)意见应在公示期限内反馈,逾期视为无意见。4.咨询电话:65686619,联系人:符工。

海口江东新区管理局 2024年8月8日

### 《春晖园A08地块项目》规划设计方案变更公示

根据项目建设工程实施需要,拟对“春晖园A08地块项目”规划设计方案进行变更。为广泛征求相关利益人和公众的意见,现对调整后的方案按程序进行公示。1.公示时间:7个工作日(2024年8月8日至2024年8月16日)。2.公示地点:海口市人民政府门户网站(http://www.haikou.gov.cn/)、海口江东新区管理局官网(http://jdxq.haikou.gov.cn/)、海南日报、海口日报、拟建项目现场。3.公示意见反馈方式:(1)电子邮件请发送至:hksjdgj@163.com;(2)书面意见邮寄到海口市美兰区江东大道202号,海口江东新区管理局规划统筹部,邮政编码:571127;(3)意见应在公示期限内反馈,逾期视为无意见。4.咨询电话:65686619,联系人:符工。

海口江东新区管理局 2024年8月8日

## 资讯广告、收益无限

本栏目与海南日报数字报(news.hndaily.cn)同步刊发,可实现移动端阅读和转发。

公告类信息:标题(12个字以内)收费240元,内文(每行14个字)收费80元/行 商业广告:标题(12个字以内)收费180元,内文(每行14个字)收费60元/行

海口龙华站	66110882 68553522	新华南路7号海南日报大院5栋1层	美兰站	65379383 65370062	美兰区白龙南路75号美舍滨河小区1栋2单元106房	三亚	18976281780	万宁	13976065704	儋州	18876859611	屯昌	13907518031	
琼山站	65881361 65882321	琼山区琼州大道4号肥皂厂小区7号楼103房(香江国际酒店对面)	秀英站	68621176 68657135	秀英区海波路一砖厂宿舍5栋104房	陵水	18508937866	保亭	18508937866	乐东	13807540298	琼海	13976895111	
						昌江	18808921554	文昌	13876292136	五指山	1309893210	琼中	13098993210	
						东方	13907667650		临高	13876490499	澄迈	13876490499	定安	13907501800

市代理商

服务热线: 66810888

温馨提示: 信息由大众发布,消费者谨慎选择,与本栏目无关。

<h3>招租</h3> <p>定安县繁华路段一幢临街楼招租,电话:13907681299。</p>	<h3>声明</h3> <p>本人李福成(身份证号码:460021196509160213)位于海口市琼山区红城湖棚改项目房屋编号D313及土地证签约协议和相关材料不慎遗失,声明作废。</p>	<h3>公告</h3> <p>海南三盛鑫商贸有限公司:本委受理申请人杨浩格与你单位劳动争议一案(海劳人仲案字(2024)第477号),现依法向你单位公告送达应诉通知书、开庭通知书、劳动仲裁申请书及证据副本等,限你公司在公告之日起30日内来本委领取(地址:海口市西沙路4号,联系电话:0898-66575119),逾期视为送达。并定于公告期后的2024年10月16日上午九点在本委仲裁庭开庭审理,如不到庭将依法缺席裁决。</p> <p>海口市劳动人事争议仲裁委员会 2024年8月7日</p>	<h3>公告</h3> <p>海口美兰炊牛吧餐饮店:本委受理申请人刘庆飞与你公司劳动争议一案(海劳人仲案字(2023)第1767号),现依法向你单位公告送达应诉通知书、开庭通知书、劳动仲裁申请书及证据副本等,限你公司在公告之日起30日内来本委领取(地址:海口市西沙路4号,联系电话:0898-66575119),逾期视为送达。并定于公告期后的2024年9月23日上午九点在本委仲裁庭开庭审理,逾期不到庭将依法缺席裁决。</p> <p>海口市劳动人事争议仲裁委员会 2024年8月8日</p>	<h3>遗失声明</h3> <p>海南鑫和意文化创意有限公司遗失公章、财务专用章、发票专用章、(王楠)法人私章,声明作废。</p> <p>文昌东路隆隆烟花爆竹销售店遗失营业执照正本,统一社会信用代码:92469005MACWWD8P8R,声明作废。</p> <p>于代英遗失坐落于乐东县抱由镇毛九公路北中铁七乐花园23号楼815房的不动产权证书,不动产权证书号:乐东县房权证乐东字第SP201605482号,声明作废。</p> <p>黄美娇(身份证号码:46020019861220338X)于2013年4月1日在万宁市妇幼保健院出生一女婴吴英琪,其出生医学证明遗失,编号:M460104077,声明作废。</p>	<h3>公告</h3> <p>文昌市龙楼镇龙楼村民委员会留风村民小组不慎遗失(林道汉)法人章一枚,特此声明作废。</p> <p>文昌龙兴农业综合开发有限公司公章不慎遗失,现声明作废。</p> <p>杨方天不慎遗失坐落于海南省东方市八所镇大坡田村委会第一村民小组的不动产权证书,证号:琼(2021)东方市不动产权第0020272号,声明作废。</p> <p>三亚隆东实业有限公司遗失坐落于九所新区南区东住宅49、50、64、65号的土地证,证号:九所新区国用(2010)第26号,声明作废。</p> <p>儋州新州沈之梅货运部不慎遗失道路运输经营许可证,编号:460400101971,现声明作废。</p> <p>文昌市潭牛镇新溪村民委员会仙岭二村民小组不慎遗失开户许可证,核准号:J6410013168401,账号:1006549400000135,特此声明作废。</p>	<h3>公告</h3> <p>海南本正科技发展有限公司(统一社会信用代码:91460000MA5TLR9K1M)遗失合同专用章一枚,声明作废。</p> <p>海南歌石科技发展有限公司(统一社会信用代码:91460000MA5TLMDOXJ)遗失财务专用章一枚,声明作废。</p> <p>万宁大茂特建建材店(92460000MAC28ANP2P)不慎遗失公章一枚,声明作废。</p> <p>保亭城好远都副食店不慎遗失食品经营许可证正本,许可证编号:JY14690292060233,声明作废。</p> <p>王燕(身份证号码:460030198009051227)于2012年05月16日15时22分在白沙黎族自治县人民医院分娩一女婴(王子娴),其出生证明已遗失,编号:L460194199,声明作废。</p>
---	--	---	---	---	--	--